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12, Juli 1941

SCHWEIZERISCHE BAUZEITUNG 13

INHALT: Die Berechnung von ebenen Trigerrosten. — Ersatztreib-
stoffe fiir Automobile. — Wettbewerb fiir ein Lehrerinnenseminar mit
Tochterschule, sowie fiir eine Turnhalle in Aarau. — Rechtsfragen aus
der Baupraxis. — Mitteilungen: Eidg. Techn. Hochschule. Schubsichere
Verbindung zwischen Beton und Holz. Der neue Bommerstein-Tunnel der
SBB. Piccards Projekt einer Tiefsee-Expedition. Zum Streit um die

Stromversorgung der RhB. Neubau des Ziircher Kantonspitals. Anlagen
fiir das Bundesfeierspiel 1941 in Schwyz. Kleine Gedichtnis-Ausstellung.
— Wettbewerbe: -Gemeindeverwaltungsgebiude und Feuerwehrmagazin
Miinchenstein. Kinderschule in La Tour-de-Peilz. Strafanstalt in Rolle
(Waadt). Relief am neuen TT-Gebdude in Bern. Turnhalle mit Schul-
ridumen in Schoftland. — Literatur. — Mitteilungen der Vereine.
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Die Berechnung Haupttrager s 8
von ebenen Tragerrosten ; $o 7: 7 7
Von Dr. sc. techn. G. KRUCK, Public Works Department, 3 2 e b Kpmnaedihz i ceed X5
s . 4-0f
Bangkok, Siam (Schluss von Seite 6) 2 3’50 § { %
5. Rechnungsbeispiele . PYTos0 < rT® 8Jc
@) Balkenbriicke mit drei Haupt- und drei =30 §00—rie—g 500 =
Quertrigern (Abbildung 17) ) e
Der Einfachheit halber setzen wir konstante System und Belastung Abb. 17 Grundsystem
Trigheitsmomente voraus. Wéhlen wir das Trég-
heitsmoment der Quertriger als J., so wird ¢ — a und die allgemeine Bestimmungsgleichung lautet:
2(a)3 3 i o - . _ 2(a)? _ . —
i—1, 2, 3: X; ;(,,) + 3 X (0ik+ 4%k + 0%k) =L = X; < _(QL — a (0%0 — 20%0 -+ 0%0)
2 k=1
Wir schreiben sie aus:
X, X, X,
2 (a)? (51 52 Y S 52 53 (5! 452 FY T
L i 3 + (04 + 40%, + %) + (0% + 4 0%, 4 &%) + (043 + 40%5 + 8%) [= Iy
— %3 == 2 (a)? Y =) == =1 ] Ty =
2 + (0% 4+ 40%; + %) | + 3 + (' + 4 0%, + 0%) 4 (0lyy 4 40%; + %) | = Ly
o = = = =5 = 2 (a)® — = = ==
3 + (0% + 40%, + 0%,) 4 (0% + 4 0%, + %) | + 3 + (0l + 40%; + %) | =1Ly
Die Koeffizienten ermitteln sich zu:
= =X = 2 (a)?
8 =20% = 11,72:1m13 0%, = 13,39 m? —3 — 18,00 m3 P+q;:;ﬁ_,,“5/, g‘%ilo,oasp l%‘;’—:eqaﬂf’
8y = 0%y, = 14,32 52, = 16,37 A\w
Oy = 0%, = 9,11 02, = 10,42
Olyy = 0%, — 20,83 9%, — 23,81 (alles in t, m)

Fiir unsere Abmessungen lauten somit die Bestimmungs-
gleichungen:

X, bl X,

1| 9500 |+ 9412| 159,90 | —
2| 49412 |+ 154,90| 1 94,12
3| 459,90 [+ 9412]| + 9500 [ =

Il
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o

Wir trennen sie durch Addition und Subtraktion:
|XI+XZK X2 IXI_XZ‘

143 |+15490| 1 18824| =L, 4 L, 1—3 |-g 10| =TT,
2 |+ 9412| 1 15490| =T

Daraus erhalten wir die allgemeine Losung:

Ll L? | Lﬂ
mt
X, = |+ 0,0266 | — 0,0150 | — 0,0019
X, —= | —0,0150 | + 0,0247 | — 0,0150
X, = | — 0,0019 | — 0,0150 | -+ 0,0266

Wir belasten den Quertrdger 1 mit zwei Lasten P (siehe Ab-
bildung 17).

Gemiss (9a) errechnet sich: X, — — 0,360 P
2 3
und: X, x (3“3,. — 6,480 P

Im Grundsystem werden die Trédger 1 und 2 mit P belastet,
Trager 3 bleibt unbelastet. Wir erhalten:

Haupttriger 1:

00 = 01X P: 8,0 = 11,72 P, §'20 = 14,32P, 9§30 = 911 P
Haupttrédger 2:

%0 = 0%1 X P: 0%, = 13,39 P, %0 = 16,3TP, %30 = 10,42 P
Haupttriger 3:

%0 =10
Daraus berechnen wir die Lastglieder:

+415P.

Haupttréger 1
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3 5 Haupttrager 3 &7

L, — — 6,480 P — 3,00 (11,72P — 2  13,39P) — | 38,70 P

Zz = — 3,00 (14,32P — 2 < 16,37TP) = -} 55,26 P

I_/.‘ = — 3,00 ( 911P — 2 < 1042P) — | 35,19P

und erhalten: X, = - 0,134P, X, = 4 0,257TP, X, = |- 0,034P
Die Momentenfldchen fiir die Quer- und Haupttridger sind in
Abb. 18 dargestellt.

b) Kurze Angaben iiber die Berechnung von Systemen mit
vielen Unbekannten

Das Vorgehen bei Systemen mit vielen Unbekannten ver-
dient besondere Erlduterung. Wihlen wir dazu als erstes Beispiel
das System in Abb. 19 (Seite 14).

Es besitzt 4 5 — 20 Unbekannte. Weitaus die meisten
Briicken sind symmetrisch in Bezug auf eine Léngs- und Quer-
Axe. Durch Addition und Subtraktion der Gleichungen konnen
wir dann das System der 20 Bestimmungsgleichungen trennen
in zwei Gruppen zu 6 und zwei Gruppen zu 4 Unbekannten.
Solche Gruppen lassen sich mit Hilfe des Gauss’schen Allgo-
rithmus mit noch ertriglicher Rechenarbeit allgemein auflosen.
Mehr als fiinf Quertrédger innerhalb einer Oeffnung anzuordnen,
bietet wenig Vorteile fiir die Lastverteilung auf die Haupttri-
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